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Sixth Session, Commencing at 9.30 am 

HUNTER COLLECTION

The vendors of this collection are the children of a prominent 
Hunter region collector who, as a boy, was impressed by the 
newly minted 1951 Jubilee and 1954 Royal Visit florins. The 
beginnings of a halfpenny and penny collection were then 
formed and gradually many of the gaps were filled. 

When his mother saw how serious he was she gave him two 
half sovereigns and a 1937 crown which were given to her, 
as a girl, by her grandfather. An uncle also chipped in and 
gave him a large copper coin which had been taken from 
a shipwreck. It was many years later that he identified this 
to be a 1797 cartwheel penny. That coin became the basis 
of his Proclamation Set which he built upon over the next 
sixty-five years.

This collection now includes pre-decimal and paper decimal 
banknotes, a complete halfpenny, penny, threepence, 
sixpence, shilling, florin and crown sets, a large collection 
of Australian sovereigns and half sovereigns, a 1981 twenty 
cent mule, a 2000 one dollar mule, a complete Proclamation 
set, a complete New Zealand pre-decimal coin set, an English 
type set, a quality set of Japanese Invasion Money and a small 
collection of quality ancient coins, all of which are offered 
in this catalogue.

ANCIENT AND BRITISH COINS

1357*
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.), gold 
stater, (8.45 g), Babylon mint, issued 317-311 B.C. during 
first satrapy of Seleucus, obv. head of Athena to right in 
crested Corinthian helmet, ornamented with griffin, rev. Nike 
standing to left, holding wreath in outstretched hand and a 
ship's mast, BA SILE[WS] and MHP monogram in wreath in 
lower left field, to right ALEXANDPO[U], (cf.S.6702; cf.Price 
3700 [p.473 for tetradrachm for symbol] or 3745 cf.M.710, 
cf.BMC 3700). Good fine/ nearly fine and rare. 

$1,500

Ex Status 310, lot 8081. Previously Noble Numismatics Sale 105, lot 
3867.

1358*
Phocas, (602-610), gold tremissis, (1.49 g), Constantinople 
mint, Class III, issued 607-610, obv. diademed, draped and 
cuirassed bust to right, around D N FOCAS PER AVG, rev. 
cross potent, around VICTORI FOCAS AVG, in exergue 
CONOB, (S.633, DOC 18, BMC33-34). Slightly wavy flan, 
nearly extremely fine and scarce. 

$200

1359*
Ancient Britain, celtic gold stater, KBC (6.32g), uninscribed, 
struck in Britain, Kentish A (Insular Belgic) (S.20A; ABC 
515). Good fine/very fine, short of flan, rare. 

$800

Private purchase Karen Tuck, Dec. 2014.

1360*
Ancient Britain, Armorica (Channel Islands and North-
West Gaul) billon stater, c75-50BC (6.43g) (S.14; ABC 70). 
Fine/very fine. 

$100

1361*
Henry III, (1216-1272), long cross coinage 1247-72, class 
5g Canterbury, Nicole (S.1373); Edward I, (1272-1307), 
new coinage, from 1279, silver pennies class 2a, Canterbury 
(S.1419) class 2b London (S.1386). Good fine, last good 
very fine. (3)

$200
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part

1362*
Edward III, (1327-1377), halfgroats London, pre-treaty 
1351-61, mm cross potent (2), cross 3 (S.1574); Henry VII, 
(1485-1509), York silver penny, Archbishop Rotherham 
(S.2236); Elizabeth I, (1558-1603), threepence, 1575 mm 
eglantine (S.2566), penny (S.2558), mm martlet (?). Fair 
- good fine. (6)

$100

1363*
Henry VI, first reign, (1422-1461), Calais Mint, annulet 
issue, groat, annulets at neck (S.1836), another without 
annulets in the reverse (S.1837). Fine. (2)

$100

lot 1364 part

part

1364*
Elizabeth I - Elizabeth II, sixpences, 1587 mm crescent, 1592 
mm hand (S.2578A, B), 1696 (?), 1707 (S.3619); 1757 (2) 
(S.3711), 1787 (3) (S.3748 (2), 9); 1816, 1817 (S.3791); 
1824 (S.3814); 1835 (S.3836), 1885 (S.3912), 1887JH 
(S.3928 (2)), 1887, 1888 (S.3929), 1900, 1906, 1908, 1912 
(2), 1925, 1926, 1928, 1930, 1937, 1942, 1948, 1949 (2), 
1950, 1953 (2), 1967 (2), in 2x2 holders on two pages. Poor 
- uncirculated. (37)

$500

1365*
James I, (1603-1625), second coinage 1604-19, shilling, mm 
trefoil fourth bust (S.2655). Fine. 

$100

1366*
Charles I, (1625-1649), Richmond issue, copper farthing, 
mm M (S.3183). Very fine. 

$50

part

1367*
Charles II, fourpence, 1672/1 (S.3384), twopence 1676 
(S.3388); groats, William IV, 1836, 1837 (S.3837), Queen 
Victoria, 1840, 1854 (S.3913). Very good - extremely fine. 
(6)

$120
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part

1368*
Charles II to George III, farthings, 1672, 1675 (S.3394); 1694 
(S.3453); 1719 (S.3662); 1754 (S.3722); 1773 counterfeit 
(S.3775); 1799 (S.3779); 1806 (S.3782). Fair - good fine. 
(8)

$100

part

1369*
Charles II - Elizabeth II, shillings, 1677 (S.3375); 1711 
(S.3610); 1723 SSC (S.3647); 1731 countermark W (S.3698); 
1758 (S.3704), 1787 (S.3746) (2); 1816, 1817 (S.3790); 
1826 (3), 1829 (S.3812); 1835 (S.3835); 1839, 1874 die no 
10, 1877 die no 37, 1880, 1887JH (3), 1890, 1897, 1898, 
1900 (3), 1902, 1916, 1922, 1924, 1936, 1937 (Scots), 1945, 
1946, 1947, 1948 (both), 1949 (both), 1951 (Scots), 1953 
(2 pairs), 1953 (Scots), 1954, 1955 (both), 1970 proof. In 
2x2 holders on three pages, fair - uncirculated. (53)

$400

part

1370*
William and Mary to Elizabeth II, halfpennies, 1694, 1700, 
1722, 1743, 1771, 1799, 1806, 1826, 1837, 1854, 1863, 
1891 (red), 1897, 1905, 1912, 1932, 1937, 1950, 1953, 
1966, each in 2x2 holder. Fair - uncirculated. (20)

$150

part

1371*
William III - Elizabeth II, crowns, 1696 (S.3470); 1819LIX 
(S.3787); 1822 Tertio (S.3805); 1844 (S.3882); 1889 
(S.3921); 1893 (S.3937); 1902 (S.3978); 1935, 1937, 1951, 
1953 (2), 1960 and 1965, in 2x2 holders. Fair - uncirculated. 
(15)

$200
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part

1372*
William III - Elizabeth II, halfcrowns, 1696B (Bristol) 
(S.3476); 1746 Lima (S.3695A); 1817, 1819 (S.3789); 1820 
(S.3807); 1823 (S.3808); 1836 (S.3834); 1846 (S.3888); 1886 
(S.3889); 1887 (J.H.), 1894, 1906, 1929, 1942, 1947, 1949, 
1953, 1954, in 2x2 holders. Fair - uncirculated. (19)

$300

1373*
George III, sixpences, 1787, without hearts (S.3748), 
with hearts (S.3749). Cleaned good extremely fine; toned 
extremely fine. (2)

$150

1374*
George III, silver threepences, 1762, 1763 (S.3753). Nearly 
uncirculated; good very fine. (2)

$100

1375*
George III, third copper issue, halfpenny, 1799 (S.3778) six 
relief gunports. Glossy red brown with traces of mint red, 
nearly uncirculated. 

$200
Ex Noble Numismatics Sale 89A (lot 361).

1376*
George III, new coinage, shilling 1820 (S.3790). Obverse rim 
bruise at 3, minor contact marks on neck, otherwise bright 
silver nearly uncirculated. 

$120

part

1377*
George III - Elizabeth II, threepences, 1762 (2), 1836, 1887 
(Y.H.), 1887 (J.H.), 1893 (proof like), 1908, 1913, 1926, 
1930, 1938 (2); nickel brass, 1937 (2), 1952, 1953, 1960 and 
1963, in 2x2 holders. Very good - uncirculated. (19)

$120

part

1378*
George III - Elizabeth II, pennies, 1797, 1806, 1826, 1851, 
1853, 1854, 1855, 1872, 1889, 1899, 1901, 1902 (Both low 
and high tide), 1927, 1935, 1937, 1949, 1953 proof, 1967, 
each in 2x2 holders. Fair - uncirculated. (19)

$100
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1379*
George IV, copper half farthing, 1830, rev A, for use in 
Ceylon (S.3826). Good fine. 

$40

1380
George IV - Queen Victoria, farthings 1830 (S.3825), 
1875H (S.3959); sixpence 1834 (S.3836). Fine - good very 
fine. (3)

$70

part

1381*
George IV - Elizabeth II, , farthings, 1821 (S.3822); 1826 
(S.3825); 1836 raised lines on saltire (S.3848); 1853 and 
1854 (S.3950); 1863, 1886 (S.3958); 1895 (S.3963);  
1898 (S.3964); 1908 (S.3992); 1911, 1916, 1930, 1935 
(S.4059,61); 1938, 1942, 1949, 1952 (2) (S.4116, 9); 1953 
(3), 1954, 1955 (2). Very good - uncirculated. (25)

$150

The 1863 ex S.McLeod Collection, Noble Numismatics Sale 75 (lot 11, 
part).

part

1382*
William IV, threehalfpence 1836 (S.3839); Queen Victoria, 
young head, threehalfpence, 1843 (2) (for Colonial use) 
(S.3915); Edward VII, Maundy oddments, fourpence 1902, 
1903, 1905 (S.3986), twopences, 1902, 1905 (S.3988), 
pennies, 1902, 1905 (S.3989). Fine - uncirculated. (10)

$150

1383*
Queen Victoria, young head, copper quarter farthing, 1853 
(for use in Ceylon) (S.3953). Nearly extremely fine. 

$150

1384
Queen Victoria, Jubilee coinage, double florins, (S.3923). 
First polished extremely fine, others fine - nearly very fine. 
(4)

$150

part

1385*
Queen Victoria - Elizabeth II, florins, 1849 (poor), 1873, 
1881, 1887, 1899, 1903, 1906, 1918, 1923, 1930, 1935, 
1937, 1940, 1947, 1951, 1953, 1966, 1967, in 2x2 holders. 
Poor - uncirculated. (18)

$300

part

1386*
Queen Victoria - George V, copper half farthings 1843, 1844 
(2) (S.3951); bronze third farthings for use in Malta, 1884 
(S.3960); 1902 (3) (S.3993); 1913 (S.4062). Nearly extremely 
fine - nearly uncirculated. (8)

$100
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1387*
Unusual world coins, India, Maratha gold fanam (0.33g) 
(F.1322), Travencore, gold fanam, c1800 (0.18g) (F.1400), 
Myna gold fanam (AH 1189) (KM.9, F.1348a) (c1776) 
(0.18g); USA, Private Territorial gold quarter dollar 1871 
CAL (California) (holed); unusual silver coin Laos (1591-
1707), tiger tongue (95.70g) (cf Mitchener 3004). Fine 
- extremely fine. (5)

$200

1388*
Mexico, cob two reales; Republic, eight reales 1886MH, 
Mexico City Mint, Chinese chopmarks on both sides. Toned 
very fine. (2)

$80

PROCLAMATION  COINS

    

1389*
Brazil, John V, gold 12,800 reis or 'Johanna', 1731M (Minas 
Gerais) (KM.139). For the coin type extremely fine and rare 
thus. 

$8,500

Ex Noble Numismatics Sale 86 (lot 1301).
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1390*
Brazil, Joseph I, gold 6,400 reis or half Johanna, 1771R 
(Rio) (KM.172.2). Nearly extremely fine. 

$1,600

Ex Noble Numismatics Sale 77 (lot 1232A), J.Smith Collection.

1391*
Brazil, Mary I and Peter III, gold 6,400 reis or half Johanna, 
1779R (Rio) (KM.199.2). Extremely fine. 

$1,500
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1392*
Brazil, Mary I, widowed, 6,400 reis or half Johanna, 1789R 
(Rio) (KM.218.1). Slight planchet adjustment marks on the 
reverse, extremely fine and very scarce. 

$2,000

Ex Noble Numismatics Sale 110 (lot 1049).

1393*
Colombia, Charles IIII, gold eight escudos, 1800JJ, Nuevo 
Reino Mint (KM.62.1). Attractive tone, good very fine/nearly 
very fine. 

$2,000

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1313).

1394*
Great Britain, George III, gold guinea, fourth type, 1782 
(S.3728). Good very fine. 

$1,000

Ex Status Sale 232 (lot 6179).

1395*
Great Britain, George III, gold guinea, fifth bust or spade 
type, 1788 (S.3729). Scratches and brushed, otherwise good 
very fine. 

$900

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1315).

1396*
Great Britain, George III, gold half guinea, fifth bust or spade 
type, 1788 (S.3735). Obverse hairline scratches, otherwise 
nearly extremely fine. 

$800

Ex Status Sale 250 (lot 6669).
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1397*
Great Britain, George III, gold third guineas, 1797 and 1798 
(S.3738). Both ex mount, very fine; fine. (2)

$200
The first ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 1624).

1398
Great Britain, George III, gold quarter guinea, 1762 (S.3741). 
Ten degree die rotation, slight bend, otherwise nearly 
extremely fine. 

$350
Ex Status Sale 319 (lot 4766).

1399
Great Britain, George III, gold quarter guinea, 1762 (S.3741). 
Two crinkled bends, otherwise nearly extremely fine. 

$300
Ex Status Sale 250 (lot 6653).

1400*
Great Britain, George III, silver shilling, 1787 with hearts 
(S.3746). Toned good very fine. 

$70

part

1401*
Great Britain, George III, silver shilling 1787, with hearts 
(S.3746), sixpence 1787, with hearts (S.3749), threepence, 
1762 (S.3753). Very fine - good very fine. (3)

$150
The last ex Status Sale 242 (lot 5992).

part

1402*
Great Britain, George III, copper twopence and penny 1797 
(S.3776, 7), halfpenny and farthing 1799 (S.3778, 9). Very 
good - nearly extremely fine. (4)

$150

1403*
Great Britain, George III, copper farthing 1799 (S.3779). 
Glossy brown, extremely fine or better. 

$150
Ex Status Sale 242 (lot 6008).

1404*
India, Madras Presidency, gold star pagoda (1740-1807) 
(KM.303). Extremely fine. 

$400
Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1334).

1405
India, Madras Presidency, gold pagoda (1740-1807), grain 
reverse, struck at Fort St. George (KM.304). Extremely 
fine. 

$350
Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1339).

1406*
India, Bengal Presidency, Murshidabad type gold mohur yr 
19 (1793) (KM.108). Very fine. 

$800
Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1345).



190

1407*
India, Bengal Presidency, silver rupee, Murshidabad type, 
yr 19 (vertical graining) (KM.108); Moghal, Ahmad Shah 
Bahadur, yr 1 (1748) (KM.446.23). Very fine. (2)

$80

Ex Noble Numismatics Sale 74 (lot 1180 part).

part

1408*
Mexico, Philip V, silver eight reales, 1736MF (KM.103); 
Charles III, eight reales, 1767MF (KM.105), Mexico City 
Mint. Sea salvage, porous very fine; very fine. (2)

$250

1409*
Mexico, Charles IV, silver eight reales, 1789FM, Mexico City 
Mint (KM.107). Ten degree die rotation, nearly very fine. 

$100

1410
Replicas, silver eight reales, Chile, Ferdinand VI, 1757 
Santiago (KM.5) and Charles III, 1778 Go Mint (?). Nearly 
extremely fine. (2)

$50

1411*
Netherlands, Holland province, gold ducat, 1757 (KM.12). 
Good extremely fine. 

$500

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1364).

1412*
Netherlands, Westfriesland province, silver three gulden, 
1793 (KM.141.2). Striking weakness, otherwise good fine. 

$150

Ex Noble Numismatics Sale 89A (lot 371).
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1413*
Netherlands, Utrecht, silver one gulden, 1764 (KM.7.2). 
Very fine. 

$150
Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1368).

1414*
Portugal, Mary I, gold 6,400 or half Johanna, 1789 
(KM.299). Nearly uncirculated. 

$1,600

Ex Noble Numismatics Sale 77 (lot 1274), the J.Smith Collection.

1415*
Spain, Charles III, gold four escudos, 1787DV, Madrid Mint 
(KM.C54.1a). Good very fine. 

$1,000

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1376).

1416*
Spain, Charles III, gold two escudos, 1788M, Madrid Mint 
(KM.417.1a). Nearly very fine/very fine. 

$600

Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 1258).

1417*
Spain, Charles III, gold one escudo 1787CM, Seville Mint 
(KM.416.2a). Nearly extremely fine. 

$300

1418*
Spain, Charles III, gold half escudo, 1773PJ, Madrid Mint 
(KM.415.1). Very fine. 

$200

Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 1380).
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NSW COLONIAL DUMPS

1419*
New South Wales, fifteen pence or dump, 1813 (Mira dies A/1). Evenly worn, fair. 

$1,000

1420*
New South Wales, fifteen pence or dump, 1813 (Mira dies A/1). Evenly worn, fair. 

$1,000

AUSTRALIAN  GOLD  COINS

ADELAIDE ASSAY OFFICE

1421*
Adelaide pound, 1852, second type with crenellated inner circle on the reverse. Slightly later die state, five tiny dots above 
second 2 and C of carats, usual uneven softly struck rim at 2 o'clock, minor surface marks, otherwise nearly extremely fine 
and rare. 

$12,500

Ex Noble Numismatics Sale 63 (lot 1240).
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SYDNEY MINT SOVEREIGNS

1422*
Queen Victoria, first type, 1855, with filleted head of Victoria 
left by James Wyon. Minor surface marking, otherwise good 
very fine. 

$5,000
Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 1397).

1423*
Queen Victoria, second type, 1859. Surface marked,
otherwise nearly very fine. 

$750
Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 865).

1424*
Queen Victoria, second type, 1861. Fine. 

$650
Ex Status Sale 361 (lot 5697).

1425*
Queen Victoria, second type, 1863. Good very fine. 

$850

1426*
Queen Victoria, second type, 1864. Very fine/good very 
fine. 

$750

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 857).

1427*
Queen Victoria, second type, 1865. Surface marks and a 
little polished, otherwise good very fine. 

$750

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 863).

1428*
Queen Victoria, second type, 1866. Good fine. 

$600

1429*
Queen Victoria, second type, 1867. Good very fine. 

$800

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 875).
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1430*
Queen Victoria, second type, 1868. Horizontal hairline die 
break through the date, nearly very fine/very fine. 

$750

1431*
Queen Victoria, second type, 1870. Nearly very fine. 

$600

SYDNEY MINT HALF SOVEREIGNS

1432*
Queen Victoria, first type, 1856. Evenly worn, very good. 

$400

1433*
Queen Victoria, second type, 1857. Slightest damage, nearly 
very fine. 

$500

Ex Status Sale 355 (lot 5628).

1434*
Queen Victoria, second type, 1858. Nearly fine. 

$300

1435*
Queen Victoria, second type, 1859. Very good/nearly fine. 

$300
Ex Status Sale 346 (lot 5430).

1436*
Queen Victoria, second type, 1860. Damaged, otherwise 
very good and rare. 

$250

1437*
Queen Victoria, second type, 1861. Good fine. 

$400
Ex Status Sale 346 (lot 5433).

1438*
Queen Victoria, second type, 1862. Fine/good fine. 

$350
Ex Status Sale 346 (lot 5436).

1439*
Queen Victoria, second type, 1863. Even wear, nearly fine. 

$300
Ex Status Sale May 2017 (lot 5099).

1440*
Queen Victoria, second type, 1864. Slight adhesions and 
scratchy, otherwise good fine. 

$350
Ex Status Sale Oct 2016 (lot 8292).
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1441*
Queen Victoria, second type, 1865. Very fine and rare 
thus. 

$750

Ex N N Society Sale Nov. 2007 (lot 11).

IMPERIAL SOVEREIGNS - SHIELD REVERSE

1442*
Queen Victoria, 1871 Sydney, WW raised (McD.118a). 
Good fine. 

$550

1443*
Queen Victoria, 1872 Melbourne. Good fine. 

$550

Ex Noble Numismatics Sale 112A (lot 974 part).

1444*
Queen Victoria, 1872 Sydney. Extremely fine/good extremely 
fine. 

$700

Ex Status Sale 355 (lot 5795).

1445*
Queen Victoria, 1873 Sydney. Good very fine. 

$700

1446*
Queen Victoria, 1874 Melbourne, fifteen percent die 
rotation. Very fine/good very fine. 

$650

Ex Noble Numismatics Sale 112A (lot 974 part).

1447*
Queen Victoria, 1875 Sydney. Good extremely fine. 

$750

Ex Status Sale 355 (lot 5801).

1448*
Queen Victoria, 1877 Sydney. Nearly very fine/good very 
fine. 

$550

1449*
Queen Victoria, 1878 Sydney. Good fine/nearly very fine. 

$550

1450*
Queen Victoria, 1879 Sydney. Nearly extremely fine/good 
extremely fine. 

$650

Ex Status Sale 337 (lot 5195).
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1451*
Queen Victoria, 1880 Sydney. Peripheral die breaks, dusty 
original extremely fine. 

$700

Ex Status Sale 361 (lot 5756).

1452*
Queen Victoria, 1881 Sydney. Extremely fine/good extremely 
fine. 

$700

Ex Status Sale 355 (lot 5812).

1453*
Queen Victoria, 1883 Melbourne. Nearly extremely fine/
good extremely fine and rare. 

$1,250

Ex Status Sale 366 (lot 11334).

1454*
Queen Victoria, 1883 Sydney. Very fine/good very fine. 

$550

1455*
Queen Victoria, 1884 Melbourne. Good very fine/extremely 
fine. 

$600

1456*
Queen Victoria, 1884 Sydney. A little rubbed, otherwise 
nearly extremely fine/extremely fine. 

$650

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 934).

1457*
Queen Victoria, 1885 Melbourne. Obverse scratched, 
extremely fine/good extremely fine. 

$650

Ex Status Sale 355 (lot 5823).

1458*
Queen Victoria, 1885 Sydney. Nearly extremely fine/good 
extremely fine. 

$650

Ex Status Sale 355 (lot 5827).
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1459*
Queen Victoria, 1886 Sydney. Nearly extremely fine. 

$650
Ex Status Sale 337 (lot 5225).

IMPERIAL SOVEREIGNS - ST. GEORGE REVERSE

1460*
Queen Victoria, 1872 Melbourne. Good very fine and 
scarce. 

$850
Ex Noble Numismatics Sale 127 (lot 1191).

1461*
Queen Victoria, 1872 Sydney. Rubbed to polish, nearly 
extremely fine. 

$600
Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 944).

1462*
Queen Victoria, 1873 Melbourne. Uncirculated. 

$850
Ex Status Sale 366 (lot 11360).

1463*
Queen Victoria, 1873 Sydney. Good very fine. 

$550
Ex Status Sale 355 (lot 5835).

1464*
Queen Victoria, 1874 Melbourne. Very fine. 

$550

1465*
Queen Victoria, 1874 Sydney. Good very fine. 

$600
Ex Status Sale 361 (lot 5786).

1466*
Queen Victoria, 1875 Melbourne. Good very fine. 

$600
Ex Status Sale 361 (lot 5788).

1467*
Queen Victoria, 1875 Sydney. Good very fine. 

$550
Ex Noble Numismatics Sale 123 (lot 976 part).

1468*
Queen Victoria, 1876 Melbourne. Good extremely fine. 

$600
Ex Status Sale 355 (lot 5837).

1469*
Queen Victoria, 1877 Melbourne (McD 154). Obverse 
surface marks, otherwise good very fine. 

$600
Ex Status Sale 361 (lot 5795).
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1470*
Queen Victoria, 1878 Melbourne. Good extremely fine. 

$600

Ex Status Sale 355 (lot 5846).

part

1471*
Queen Victoria, 1879 (McD.157a) and 1880 Melbourne 
(McD.159a). Nearly very fine; nearly uncirculated. (2)

$1,100

The second ex Status Sale 355 (lot 5851).

1472*
Queen Victoria, 1879 Sydney. Good very fine and scarce. 

$650

Ex Status Sale 361 (lot 5802).

part

1473*
Queen Victoria, 1881 (McD.161a), 1882 (McD.163a), 
1883 (McD.165a) Melbourne. Good uncirculated; good 
very fine; fine. (3)

$1,650

The first ex Status Sale 355 (lot 5855), second Sale 361 (lot 5811).

part

1474*
Queen Victoria, 1881 (McD.160a), 1882 (McD.162a) 
and 1884 Sydney. Good very fine; nearly very fine; good 
extremely fine. (3)

$1,650

First ex Noble Numismatics Sale 123 (lot 976 part), last ex Status Sale 366 
(lot 11392).

part

1475*
Queen Victoria, 1884 (McD.167b), 1885 (McD.169a) 
Melbourne. Faint trace of BP on second good extremely 
fine, first good very fine. (2)

$1,100

Ex Noble Numismatics Sale 127 (lot 1198).

1476*
Queen Victoria, 1885, 1886 and 1887 Sydney. Extremely 
fine - good extremely fine. (3)

$1,650

First two ex Noble Numismatics Sale 123 (lot 976 part), last ex Status Sale 
366 (lot 11407).



199

1477*
Queen Victoria, 1886 and 1887 Melbourne. Good extremely 
fine; extremely fine. (2)

$1,100
The first ex Status Sale 366 (lot 11400).

1478*
Queen Victoria, Jubilee head, 1887 Melbourne (McD.175b). 
Two tiny dents on Queen's cheek, otherwise nearly 
uncirculated. 

$750
Ex N N Society Sale, Aug 2011 (lot 147).

1479*
Queen Victoria, Jubilee head, 1887 Sydney (McD.174b). 
Nearly extremely fine. 

$750

part

1480*
Queen Victoria, 1888-1891 (McD.177b, 179a, 181, 183a) 
all Melbourne. Extremely fine - nearly uncirculated. (4)

$2,300

The first ex Status Sale 361 (lot 5851).

part

1481*
Queen Victoria, 1888 (McD.176c), 1889 (McD.178a), 
1890 (McD.180a) all Sydney. Nearly very fine - good very 
fine. (3)

$1,650

The first ex Noble Numismatics Sale 110 (lot 964).

part

1482*
Queen Victoria, Jubilee head, 1891, 1892 and 1893 Sydney. 
Good very fine; extremely fine/good extremely fine; nearly 
uncirculated. (3)

$1,700

The last ex Status Sale 351 (lot 6788).

1483
Queen Victoria, Jubilee head, 1892 and 1893 Melbourne. 
Nearly extremely fine; fine. (2)

$1,100

part

1484*
Queen Victoria, 1894-7 Melbourne. First nearly uncirculated, 
others very fine; good every fine; extremely fine. (4)

$2,200

The first ex Status Sale 357 (lot 6789).

part

1485*
Queen Victoria, old head, 1894-6 Sydney. Good very fine 
- nearly uncirculated. (3)

$1,800

First private purchase 1.7.2003, second ex Noble Numismatics Sale 128 (lot 
989), third ex Status Sale 366 (lot 11429).
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1486*
Queen Victoria, 1897 and 1898 Sydney. Good extremely 
fine; very fine and scarce. (2)

$1,100

part

1487*
Queen Victoria, 1898-1901 Melbourne. The first nearly 
uncirculated, others very fine or better. (4)

$2,200

1488*
Queen Victoria, 1899 and 1901 Perth. Good very fine; 
extremely fine. (2)

$1,250

part

1489*
Queen Victoria, 1899-1901 Sydney. First two nearly 
uncirculated; last extremely fine/good extremely fine. (3)

$1,650

part

1490*
Edward VII, 1902, 1904-10 Melbourne. Very fine - nearly 
uncirculated. (8)

$4,000

part

1491*
Edward VII, 1902, 1906, 1908 (2), 1909 and 1910 Perth. 
Very fine - nearly uncirculated. (6)

$3,000

part

1492*
Edward VII, 1902-1907, 1910 Sydney. Good very fine - 
nearly uncirculated. (7)

$3,600

part

1493*
George V, 1911-1923 Perth. Mostly extremely fine - nearly 
uncirculated. (13)

$6,500

The 1915 ex Noble Numismatics Sale 127 (lot 433).
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part

1494*
George V, 1911-1915 Sydney. Extremely fine - uncirculated. 
(5)

$2,500

The fourth ex Status Sale 346 (lot 5689).

part

1495*
George V, 1912-15, 1917 and 1918 Melbourne. Extremely 
fine - uncirculated. (6)

$3,000

The last ex Noble Numismatics Sale 127 (lot 440), the third (illus) ex Status 
Sale 366 (lot 11473).

part

1496*
George V, 1917, 1918 and 1925 Sydney. the last good 
extremely fine, others nearly uncirculated. (3)

$1,500

1497*
George V, 1923-6 Melbourne. Uncirculated. (4)

$2,800

First two ex Status Sale 366 (lots 11509, 11513), third Sale 361 (lot 5919), 
the last Noble Numismatics Sale 127 (lot 454).

part

1498*
George V, 1927 Perth. Nearly uncirculated and scarce. 

$750

Ex Noble Numismatics Sale 112A (lot 974).

part

1499*
George V, small head, 1929-31 Perth. Uncirculated; nearly 
uncirculated; uncirculated. (3)

$1,700

The first ex Status Sale 351 (lot 6848).
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IMPERIAL HALF SOVEREIGNS

1500
Queen Victoria, 1871 Sydney. Good; very good. (2)

$450

1501
Queen Victoria, 1872 Sydney. Very good. 

$250

1502
Queen Victoria, 1875 and 1879 Sydney. Very good. (2)

$500

1503*
Queen Victoria, 1881 Melbourne. Good fine/very fine. 

$350

Ex Status Sale 346 (lot 5454).

1504*
Queen Victoria, 1882 Melbourne (McD.24a). Very fine. 

$500

1505*
Queen Victoria, 1882 Sydney. Very good. 

$250

Ex Status Sale 342 (lot 5281).

1506*
Queen Victoria, 1883 Sydney (McD.25a). Good fine. 

$400

Ex Noble Numismatics Sale 128 (lot 1017).

1507*
Queen Victoria, 1885 Melbourne. Damage behind back of 
neck, otherwise very fine and rare. 

$600

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 1135).

1508*
Queen Victoria, 1886 Sydney. Good very fine and rare in 
this condition. 

$750

1509*
Queen Victoria, 1886 Sydney. Nearly very fine/very fine. 

$450

1510*
Queen Victoria, young head, 1887 Sydney. Scratches both 
sides, a little polished, otherwise good very fine. 

$350

1511*
Queen Victoria, Jubilee head, 1887 (McD.32a). Scratched 
on the obverse, otherwise very fine. 

$300

1512
Queen Victoria, Jubilee head, 1891 Sydney (McD.38a) no 
JEB; 1893 Melbourne. Very good/nearly very fine; fine/very 
fine. (2)

$500

The second ex Status Sale 342 (lot 5243).
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1513*
Queen Victoria, Jubilee head, 1893 Melbourne. Light 
scratches, otherwise very fine. 

$300

1514
Queen Victoria, old head, 1893 and 1897 Sydney. Very 
good/good fine; nearly very fine. (2)

$450

1515*
Queen Victoria, 1896 Melbourne. Good very fine. 

$400

Ex Status Sale 337 (lot 5184).

1516*
Queen Victoria, 1897 Sydney. Nearly very fine/good very 
fine. 

$300

Ex Noble Numismatics Sale 115 (lot 1161).

1517*
Queen Victoria, 1900 Melbourne. Good fine. 

$350

1518*
Queen Victoria, 1900 Sydney. Very fine/good very fine. 

$350

1519*
Edward VII, 1902 and 1903 Sydney. Very fine or better. 
(2)

$600

Ex Status Sale 355 (lot 5674) and Sale 351 (lot 6659).

1520*
Edward VII, 1903 Sydney. Scratch on face, otherwise good 
very fine. 

$350

1521*
Edward VII, 1906 Melbourne. Very fine. 

$300

1522*
Edward VII, 1906 Melbourne. Good fine. 

$250

1523*
Edward VII, 1906 Sydney. Nearly extremely fine. 

$350
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1524*
Edward VII, 1907 Melbourne, first with 10 percent die 
rotation. Good fine; very fine. (2)

$500

First ex Status Sale 342 (lot 5255).

part

1525*
Edward VII, 1908 Melbourne (2) and 1909 Melbourne. 
Nearly very fine; very fine; fine. (3)

$750

First two ex Status Sales Nov 2017 (lot 8262) and Oct 2016 (lot 8329).

1526*
Edward VII, 1908 Sydney. Good very fine. 

$250

1527*
Edward VII, 1909 Perth. Good very fine and scarce. 

$400

Ex Status Sale May 2017 (lot 5131).

1528*
Edward VII, 1910 Sydney. Good extremely fine. 

$350

1529*
George V, 1911 and 1915 Perth. Nearly uncirculated. (2)

$750

part

1530*
George V, 1911, 1912, 1914, 1915 and 1916 Sydney. Good 
extremely fine - uncirculated. (5)

$1,500

First three ex Noble Numismatics Sale 74 (lot 1318 part).
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1531*
George V, 1912 and 1914 Sydney. Nearly uncirculated; 
uncirculated. (2)

$600

1532*
George V, 1915 Melbourne. Uncirculated. 

$350

1533*
George V, 1915 Perth. Nearly uncirculated. 

$350

 

1534*
George V, 1918 Perth. Polished, otherwise extremely fine or 
better and very rare. 

$5,000

Private purchase at NN Society in July 2021.

AUSTRALIAN COMMONWEALTH COINS

PATTERNS  AND  PROOFS

    

1535*
George VI, Melbourne Mint proof or specimen penny 1938. 
Mostly red, with some crimson toning, fields brilliant proof-
like, may well be a quality struck currency issue, nearly FDC 
and rare thus. 

$300

Ex Noble Numismatics Sale 100 (lot 629 part).

1536*
Elizabeth II, Melbourne Mint proof penny, 1955. Red brown 
tone, obverse brilliant, reverse more subdued, nearly FDC. 

$300

Ex Noble Numismatics Sale 114 (lot 1155 part).

1537*
Elizabeth II, Melbourne Mint proof penny, 1955. Evidence 
of hand brushing and flaw behind kangaroo's hind legs, 
cleaned of toning, nearly FDC. 

$200

Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 1522).
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1538*
Elizabeth II, Melbourne Mint proof penny, 1956. Brilliant 
sealed patina, FDC. 

$400

Ex Noble Numismatics Sale 99 (lot 1491).

1539*
Elizabeth II, Melbourne Mint proof penny, 1956. Brilliant, 
red, noted tone spots, otherwise FDC. 

$300

Ex Noble Numismatics Sale 108 (lot 1419).

part

1540*
Elizabeth II, Melbourne Mint proof florins, 1956, 1960 
(minor contact marks), 1963. FDC; nearly FDC; toned 
FDC. (3)

$300

First and last from Noble Numismatics Sales 99 (lot 1491) and 98 (lot 
1494).

1541*
Elizabeth II, Perth Mint proof penny, 1957. Matt fields, 
polished relief, nearly FDC. 

$500

Ex Noble Numismatics Sale 98 (lot 1458).

1542*
Elizabeth II, Perth Mint proof penny, 1957. Dull dark tone, 
some evidence of brushing hairlines on the reverse, nearly 
FDC. 

$200

1543*
Elizabeth II, Perth Mint proof penny, 1958. Full original 
mint red polished relief, FDC. 

$600

Ex Noble Numismatics Sale 108 (lot 1428).

1544*
Elizabeth II, Perth Mint proof penny, 1960. Full red, FDC. 

$600

Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 1553 part).

1545*
Elizabeth II, Perth Mint proof penny, 1962. Spotted, red and 
brown nearly FDC. 

$150

Ex Status Sale 301 (Oct 2013, lot 6024 part).
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1546*
Elizabeth II, Perth Mint proof halfpenny, 1960. Full red 
FDC. 

$400

Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 1853 part).

1547*
Elizabeth II, Perth Mint proof halfpenny, 1961. Spotted and 
dark toning, Nearly FDC. 

$70

Ex Status Sale, (May 2013, lot 4053 part).

1548*
Elizabeth II, Perth Mint proof halfpenny, 1962. Full red with 
rims and highlights dark toned, otherwise FDC. 

$300

Ex Status Sale 301 (Oct 2013, lot 6024).

1549*
Elizabeth II, Perth Mint proof halfpenny, 1963. Full red, 
FDC. 

$500

CROWNS

1550*
George VI, 1937 and 1938. Uncirculated. (2)

$200

FLORINS

1551*
Edward VII, 1910. Nearly extremely fine, reverse lightly 
toned. 

$750

1552*
George V, 1911. A little rubbed, otherwise nearly extremely 
fine. 

$750
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1553*
George V, 1912. Obverse rim nick at 2:30, harshly cleaned 
with hairline scratches on the reverse, otherwise extremely 
fine. 

$600

1554*
George V, 1913. Cleaned, minor reverse rim bruise at 4 
o'clock nearly extremely fine. 

$500

1555*
George V, 1914. Obverse and reverse contact marks, cleaned, 
otherwise good extremely fine. 

$300

1556*
George V, 1914H. Cleaned, minor surface marks, otherwise 
nearly extremely fine and scarce thus. 

$750

1557*
George V, 1915. Cleaned, reverse extremely fine and scarce 
thus. 

$900

1558*
George V, 1915H. Cleaned, otherwise extremely fine and 
scarce thus. 

$800

1559*
George V, 1916M. Hairline die break emu tail to scroll, 
cleaned underlying mint bloom, nearly uncirculated. 

$400

1560*
George V, 1917M. Cleaned extremely fine or better. 

$250

1561*
George V, 1918M. Cleaned, minor hairlines, otherwise 
extremely fine. 

$250

1562*
George V, 1919M. Cleaned, light toning around the date, 
otherwise extremely fine or better. 

$200
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1563*
George V, 1921. Cleaned extremely fine or better. 

$350

1564*
George V, 1922. Well struck for this date, cartwheeling mint 
bloom, two scratches in right obverse field, otherwise nearly 
uncirculated and very scarce in this condition. 

$900

1565*
George V, 1923. Some cartwheeling mint bloom, good 
extremely fine. 

$600

1566*
George V, 1924. Die striation lines, 4 with weak serif, 
extremely fine/good extremely fine. 

$500

part

1567*
George V, 1925 and 1926. Multiple fields on first, extremely 
fine; second with reverse die clash good extremely fine. (2)

$400

1568*
George V, 1927 and 1928. Nearly uncirculated. (2)

$400

1569*
George V, 1931. Considerable original mint bloom, 
uncirculated. 

$350

1570*
George V, 1932. Nearly extremely fine and rare in this 
condition. 

$1,500
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1571*
George V, 1933. Good extremely fine and rare in this 
condition. 

$1,000

1572*
George V, 1936. Considerable mint bloom, nearly 
uncirculated/uncirculated. 

$150

1573*
George V, 1934. Well struck with high wire rim on the 
reverse, peripheral die break from REX to IND, and on 
reverse over florin, a really good extremely fine or nearly 
uncirculated. 

$500

1574*
George V, 1935. Cleaned, minor contact marks, otherwise 
nearly uncirculated. 

$300

part

1575*
George VI, 1938-1945. The 1939 with surface marks on 
obverse, otherwise nearly extremely fine, others uncirculated 
or better. (11)

$500
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part

1576*
George VI, 1946, 1947, 1951 and 1952. Some obverse 
contact marks, otherwise nearly uncirculated - uncirculated. 
(4)

$100

part

1577*
Elizabeth II, 1953, 1954, 1956 - 1963. The 1956 nearly 
uncirculated, 1957 only very fine, others uncirculated. 
(10)

$100

part

1578*
George V - Elizabeth II, the four commemoratives, 1927 
Canberra, 1934-35 Melbourne Centenary, 1951 Jubilee and 
1954 Royal Visit. Nearly uncirculated; good extremely fine; 
nearly uncirculated; uncirculated. (4)

$400


